

杭州两所中小学出现新冠阳性学生,校方和省疾控及时回应 疫情零星散发,总体形势平稳

本报杭州2月20日讯(记者 纪驭亚 姜晓蓉 郑文 通讯员 江敏)19日晚,潮新闻客户端发布了“杭州两所中小学出现新冠阳性学生”的消息。记者20日在相关学校看到,校内疫情防控在疾控等部门指导下有序进行,校园秩序井然。

校方声音—— 校园发生零星疫情 将成新常态

20日上午,记者走进杭州学军小学。操场上,老师带着同学们进行体育锻炼,教室里所有课程照常进行。该校校长张军林介绍,除停课课级外,其余班级学生正常在校上课。

“双休日,学校陆续接到家长的请假报告,得知有10名孩子抗原检测阳性。我们及时向疾控部门和上级行政部门汇报,并根据‘乙类乙管’的要求和学校处置预案,建议孩子们在家休息4天。”张军林说,目前正值春季流感高发季节,学校和家庭,包括社会上都应注意防护工作,确保师生安全,保障正

常的教学秩序。据介绍,该校此前的疫情防控工作成效较好,有一半以上的学生没有感染新冠病毒。而通过流调,该校此次10名抗原检测呈阳性的学生均无新冠病毒既往感染史,为首次感染。目前,抗原呈阳性的孩子们症状平稳。

“‘乙类乙管’后,校园出现零星的新发疫情将成为一种新常态。无论是师生、家长还是社会各界,都需要适应这样的新变化。”张军林表示,学校及时向家长、社会进行了公开通报,正是为了尽可能缓解家长因为信息不对称而带来的焦虑情绪,逐渐适应新常态。

疾控专家声音—— 我省疫情总体形势 平稳,未出现反弹

杭州出现新冠阳性学生的情况,也受到省疾控中心传染病预防控制研究所所长凌锋关注。“当前,我省疫情零星散发,总体形势平稳,未出现反弹。”凌锋说,很多人

感觉病毒仿佛“一夜之间消失了”,所以听到再次出现阳性病例的消息会觉得有些恐慌。其实新冠病毒一直没有完全消失,只是疫情零星散发。

凌锋告诉记者,实施“乙类乙管”以后,疾控部门强化疫情监测与应对,持续开展社会面疫情感染人数、病毒流行水平和国内外病毒变异情况的监测。从全球范围来看,微小的病毒变异几乎每天都在发生,总体上传染性

记者手记 公开透明 不遮不掩

才是负责态度”的评论获得众人点赞。在现实生活中,当晚收到校方情况通报的家长,第二天一早照常将孩子送进校园,没有人因为担心校园疫情而请假。

“淡定”,这也是记者20日在学军小学校园和周边社区采访时最大的感受。孩子们说,不太担心,但是会记得在校内戴好口罩。学校附近社区里晒太阳的居民们说,刚开始有点惊讶,但了解情况后,也没有焦虑,“毕竟,大家都有自己的判断。”

二月二 舞龙头



2月20日是农历二月初一,仙居县迎晖幼儿园开展“二月二 龙抬头”主题活动,孩子们在舞龙、画龙、唱童谣的民俗活动中欢庆传统节日的到来。 拍友 王华斌 摄

看桐乡濮院如何打造融通发展的产业生态——

毛衫产业新解法:8000+120=1

本报记者 宋彬彬 共享联盟·桐乡 徐振华 魏衍方

新时代新征程新伟业

一块拇指甲盖大小的“芯片”,嵌在毛衣上,会有怎样的魔法效应?位于桐乡濮院的嘉兴蒂维特时装有限公司试水后,在感应机器人的协助下,只需5分钟,便能完成3000件毛衣入库前的扫码登记,与传统的人工扫码相比,用工量减少了50%以上。

“我们此前还投入150万元定制了数字化管理系统,现在完成一个大订单最快只需15天,效率提升3倍。”嘉兴蒂维特时装有限公司总经理沈卫国尝到“甜头”后,这几天又找到浙江省羊毛衫协会的会员企业浙江濮云科技有限公司,希望携手实施换“芯”计划,将“芯片”运用到整体生产线上。

协同创新、融通发展,成为浙江省羊毛衫协会助力毛衫产业提升竞争实力的一道新“解法”。“党的二十大报告提出,建设现代化产业体系。濮院拥有8000多家中小企业和超过120家规上企业。我们要改变单个企业单打独斗的局面,转而去做强产业链生态。”浙江省羊毛衫协会会长吴炳明说,濮院毛衫产业集群正在由以前的单点企业竞争逐步转向产业链的生态竞争,释放出更为强劲的动力。8000多家中小企业和120多家规上企业拧成一股绳,织就了一件件“羊毛衣”。

龙头企业带头破局。走进浙江圣奈尔服饰公司数字化工厂,记者看到,偌大的车间里,48台一体成型智能电脑织机有序运转,纱线来回穿梭间,一件件羊毛衫渐次成型。生产线上的一幕让人印象深刻:当车间工人完成毛衣套口工序后,只见他们扫一扫二维码,就能自动计件,完成工资结算,制衣进度



浙江省羊毛衫协会会长吴炳明(右一)走进企业了解需求。 拍友 陈建钟 摄

也同步上传。“有了这个二维码,毛衣哪怕入仓了,都能追溯到源头,谁设计的、哪一台机器做的、具体操作员是谁,这些都一清二楚。”该公司董事长夏连根感慨,有了浙江濮云科技的助力,自己的公司成功换挡升级:生产效率提高一倍,人工成本下降40%以上。

大企业动起来,转起来,带动更多中小企业活下来、好起来,加速数字化转型成为濮院毛衫生产企业的共识。浙江濮云科技有限公司总经理吴英杰提前感受到了这种氛围,在他成功帮助20多家协会的会员企业完成数字化改造后,其他企业纷纷打来电话,洽谈今年的技改计划。“市场回暖后,订单需求激增,原先观望的企业坐不住了,开始选择主动出击。”吴英杰说。

企业发展面临的痛点,往往就是协会服务的重点。销售端是商户面临的

另一个难题。考虑到不少商户对网络直播带货不是很懂,浙江省羊毛衫协会牵头濮院与抖音、快手、拼多多等平台合作,建立了7个网红直播基地,100余家直播企业、1000多名主播和带货达人入驻,带动80%的市场商户转型线上销售。去年,濮院羊毛衫市场完成成交额1069亿元,其中线上成交额达514亿元,占比接近一半。

向濮院毛衫产业集群深处细细探寻,我们不难发现,大中小企业正拧成一股绳,汇聚应对风险挑战的强大合力。“毛衣姐姐”是濮院当地的网红带货主播,拥有百万粉丝,她被吸纳到浙江省羊毛衫协会担任副会长后,通过师傅带徒弟的形式,帮助不少企业和商户解决了销售难题。

“协会经常邀请‘毛衣姐姐’这样的导师给我们授课,开展免费培训,带我们迈好了第一步。”90后创客梁虹深有

体会,她向记者展示了3年来的业绩走势,从一个账号、一部手机起步,如今她的店铺每天销量稳定在3000单以上。

党的二十大报告提出了深入实施创新驱动发展战略。蹲点期间,也有不少企业家向记者吐露了对于保护知识产权的担忧。“前些年,我们倾力打造的秋冬产品被有些企业全盘抄袭,导致两万件产品积压。”嘉兴貂师服饰公司负责人张炳洪说。

为打消企业的创新顾虑,吴炳明推动创建以协会会员为主体的桐乡市针织产业知识产权联盟,在缩短维权周期的同时,将高昂的维权成本降到最低。2021年,国家级知识产权快速维权中心在濮院全面启动,目前已处理知识产权维权案件399件,尤其是今年春节以来,已成功授权5张专利证书。

大河有水小河满。随着市场转暖,浙江乐尚美意实业公司在全国的2400多家线下实体店销量快速回升。作为一家集研发、制造、销售于一体的服装品牌龙头企业,乐尚美意全面复苏,还带动了当地产业链上的中小供应商加速升级。

两公里外,嘉兴慕丽服饰有限公司感受到阵阵暖意。“在大家都为订单发愁的时候,乐尚美意非但没给我们减少订单,反而加派了订单。”该公司负责人周红说,他们的设计师团队还经常帮助指导款式开发,提升了公司的原创能力和竞争力。

3月,国际毛针织服装博览会;4月,香港时装周;9月,深圳国际服装供应链博览会……“春天已经到来,走出去,才能拥抱更大的变化。”眼下,吴炳明和会员企业排定了今年的参展计划表,希望大中小企业齐头并进,拧成一股绳,推动羊毛衫市场交易额今年突破1300亿元。

“王阿姨,最近身体怎么样?”“康复期注意休息,不要着凉。”“如果一直咳嗽,可以随时来我们中心做检查。”……狭小的输液室一角,摆放着一台电脑和一台座机,杭州市采荷街道社区卫生服务中心的护士董卫阳正在对辖区重点人群进行电话随访。

日前,省卫生健康委办公室印发通知,要求进一步做好重点人群健康随访工作,预防和减少新冠病毒感染重症发生;随访对象主要包括辖区65岁及以上老年人。

重点人群健康随访怎么做?还有哪些难点?2月20日,记者走访了杭州、金华等地的基层医疗卫生机构。上午10时,记者来到杭州市采荷街道社区卫生服务中心,在社区卫生服务科科长骆波英的电脑里看到一张重点人群健康管理表格,每个名字前标注了不同颜色的分类。红色代表重点人群,黄色代表次重点人群,绿色代表一般人群。

去年12月下旬,该中心对采荷街道所辖16个社区的65岁及以上老年人群体进行摸排,完成了新一轮数据采集。现在,1万多名老年人的健康状况都记录在册,定期更新。

“我们对辖区内的重点人群进行分级分类管理和跟踪随访,通过电话、门诊随访等多种方式,与重点人群保持定期联系。”骆波英说,对黄色、红色标识重点人群,每周联系分别不少于2次和3次;健康评估内容包括基础性疾病预防情况,有无发热、咽痛、咳嗽,睡眠是否正常等问题。

每天需要随访的人员名单,通过杭州市社区卫生服务信息系统自动更新,当天显示还有19位待随访人员。董卫阳为患者们输完液,便抽空登录系统,开始电话随访。68岁的宋大伯患有高血压和糖尿病,属于红色重点人群。董卫阳仔细查阅他的健康档案后,拨通了电话。接电话的是老人家属,说老人现在还在医院接受治疗,了解情况后,董卫阳在系统中如实记录下此次随访结果。

记者在采访中发现,问询的方式需要讲究技巧。“问得太直接或者太生硬,居民也会有情绪的。”董卫阳分享了自己的电话随访经验,比如先问候老人的身体情况,像聊天一样交流。

新冠病毒感染调整为“乙类乙管”后,对基层医疗卫生机构而言,肩上“保健康、防重症”的责任更大了。为帮助重点人群做好健康管理,家庭医生会针对不同症状的人群,进行分类干预。

“小曾啊,真是辛苦你了,每两天就跑来一趟。”金华开发区苏孟乡石门农场卫生院全科医生曾胤毅来到苏孟乡知青家园小区,余勤华老人的女儿王萍从他手里接过降压药,连声感谢。

老人有高血压、心脏病、恶性肿瘤多年,属于红色重点人群,长期需要药物辅助治疗。由于老伴去世得早,平时由3个女儿轮流照顾。王萍告诉记者,去年12月底母亲“阳”了后,新冠症状突出,血压一直不稳定,多亏了卫生院的医务人员,每天与她们保持联系,指导她如何照顾、用药等。“看到他,我和我妈心里就踏实。”王萍直言。

记者了解到,如果随访时发现异常,基层医疗卫生机构会根据基础疾病和患者症状等情况,给予居家治疗、门诊就诊、转诊至上级医院或住院等建议,并分类开展后续的健康指导和健康监测等。

当天,余勤华老人气色不错。曾胤毅为她测了体温、血压、血氧、血糖等,把各项数据一一记在随身携带的本子上。这本已微微泛黄的本子上,密密麻麻地记录着他手头需随访的100多位病人的信息。

苏孟乡石门农场卫生院院长方云晓告诉记者,为了让随访工作更加精准高效,自去年12月中旬以来,卫生院专门组织3组医务人员,每组包含1名医生、2名护士和1名医技人员,对辖区内排摸出的392位重点人群,通过电话、视频或上门随访等形式,送上健康服务。多位医生还建议,随访过程中要融入更多的健康教育,比如针对性的健康知识普及等,提升老人的健康获得感;在方式方法上注重老人的个性化需求,将一些非接触方式和面对面服务方式相结合,让健康随访更加体贴、更有温度。

省外茶商重回西湖寻茶 茶未上市客先到

本报讯(记者 叶怡霖 共享联盟·西湖街道 金晶)这两天,杭州西湖风景名胜区内提前迎来了几拨春季客流高峰。“人从众”中,就有不少从全国各地赶来的茶商。

“上次感受杭州的春天,还是三年前。”站在龙井村的茶园间,江苏常州茶商钱亮来了个深呼吸。他弯腰捏了一小撮白茶叶,在指尖摩挲着,又俯身细看茶台上刚冒出的小茶苞,点了点头,“还是熟悉的样子。”

以往,钱亮每年开春都要来浙江好几趟,搜罗西湖龙井、安吉白茶等。但最近三年,疫情打乱了他的脚步,“特别是去年春茶季,人走不了,物流也发不了,买茶的客户也少。我只能收缩业务,做点江苏本地绿茶。”

去年底,情况有了变化。钱亮发觉,茶客们仍惦念着西湖龙井的味道:“来咨询的人明显变多了,有客户指名要品质上乘的西湖龙井。现在,预定需求超过100斤,基本和疫情前持平。”

好茶得“抢”。与钱亮一起来杭州的,还有几位“同乡+同行”。一行6个人看了龙井茶园,还参观了生产工厂。他们一口气和杭州茶企签了3份经销合同。最近一周,杭州西湖龙井茶叶有限

公司董事长戚英杰接待了8批茶商。“北京、上海、西安、天津、济南、无锡……共30多个人,做了100多万元的预销售额。”

戚英杰说,近年来杭州的外地茶商,数量不到疫情前的一成。如今又重归往来送往的状态,他信心十足,“这个时候来的茶商,新客户居多。签单率高,买得也多。”

杭州正浩茶叶有限公司总经理胡璧如同往常一样感到兴奋。这两天,她接待了四五拨茶商,人数最多的一个山东团,有百来人,还有个30多人的陕西团。

热闹不仅在线下,也在线上。今年,正浩茶叶的网店里,西湖龙井的预售提前了半个月。“都是被客人催出来的,”胡璧告诉记者,去年底开始,直播间里粉丝就不停追问新茶什么时候上,“我们不得不提前上架。”

杭州西湖风景名胜区内做好了准备。作为西湖龙井核心产区,日前,西湖街道对辖区茶企、茶农进行了大走访,“针对可能出现的招工难、物流难等情况,我们也早早做了预案,在辖区内专门划分出20余个临时快递点,帮助茶农做好采茶工的后勤保障,帮助茶企对接包装制作企业等。”西湖街道农技站站长钱海娟表示。

常山种植 慈溪加工 丝瓜络成了香饽饽

本报讯(共享联盟·慈溪 邵湛 记者 翁云霄)除了入药、制成浴具,“相貌平平”的丝瓜络还能发挥啥作用?2月20日,慈溪、常山举行山海协作项目签约仪式,慈溪“苕丝白”公司与常山“富好”公司牵手合作,组建农业发展合资公司,开发丝瓜水、丝瓜面膜等产品,助力慈溪、常山打造丝瓜络全产业链。当天有4个项目成功签约,总金额约8000万元,其中3个与丝瓜络产业相关。

常山是慈溪的山海协作结对县。近年来,两地加强产业交流合作,全面推进乡村振兴,搭建慈溪—常山山海协作共建产业园、常山万洋众创城等5个

产业平台,实施援建项目50余个。去年,千亩丝瓜络山海协作共富产业园实现产值1500余万元,带动农民就业500余人。两地持续深化打造山海协作升级版,在常山县新昌乡着力打造千亩丝瓜络山海协作共富产业园2.0版。

常山种植,慈溪加工。“掘金”丝瓜络产业,两地创新“三包”服务模式和“土地流转租金+种植务工佣金+集体分红股息”增收模式,带动产业发展、农民增收。“我们在新昌乡10个村建起丝瓜络种植基地,总面积近1300亩,当地村集体经营性年收入全部突破百万元。”“富好”公司董事长廖虹俊介绍,去年这些基地的丝瓜络总产量超过7.5万公斤。

重点人群健康随访,做得怎么样

记者走访杭州、金华等地基层医疗卫生机构

本报记者 郑文 侯明明 通讯员 吴薇薇